



谐 音文字
趣 人生



“亲”与“清”



文/石川
记得习近平总书记曾就构建新型政商关系作了阐述：新型政商关系，概括起来说就是“亲”、“清”两个字。各级领导干部既要真诚坦荡地与民营企业接触，主动了解并解决企业发展的困难，做到“亲”，更要保持与民营企业之间清白纯洁的关系，做到“清”。“亲”、“清”政商关系的论述，不仅为政商关系的处理指明了方向，而且完全适合整个和谐人际关系的构建。

从字面上看，“亲”，除了指亲属、亲戚、亲人、亲友等有血统或婚姻关系外，主要是指人与人之间关系距离近、感情好，具有亲密感；而“清”，除了指水或其他液体、气体纯净透明，没有混杂的东西外，主要是指做人的明白、清纯、分寸、廉洁。要维持好人与人之间的正常交往是始终不能离开“亲”、“清”二字的。

在人际交往中，注意了“亲”，实际上就是以他人的感受而予以积极呼应，很容易与人亲近，为他人所接纳；忽视了“亲”，就是只讲原则不讲感情，给人的感受似乎

是漠不关心、麻木不仁，即便与人相处，走近却不能走进，相见却难以贴心。注意了“清”，就是注意了头脑的清醒，注意了做人的底线，注意了处事的分寸，保持住纯净的自我；忽视了“清”，就是与人交道只讲江湖义气，没有任何原则，美丑不辨，好坏不分，只要合乎自己的意愿，就愿意同流合污。人与人的交往，不能只要“亲”不要“清”，也不能只重“清”忽视“亲”，而是要始终将“亲”、“清”二字同时举上头顶。

人活在世上，不是孤立的存在，总要与他人发生这样或那样的关系。有些人在这些关系的处理中不仅与他人产生了良好的互动，而且使人得到长进、获得愉悦，又让自己得到理解、配合、支持和帮助，获取精神与思想上的启迪、丰富、完善和提升，在他人的心目中还树起了可靠、可信、可亲的美好形象。有些人却在与他人的交道中，把握不准分寸，要么应有的互动不到

位，该想的没有想，该说的没有说，该做的没有做，无法与人建立起应有的良好关系，给人的印象是难以接近，也难以开创新局面；要么关系处理过了头，把不该想的想了，不该说的说了，不该做的做了，甚至将不该拿的拿了，给人的感觉是做人缺乏底线，做事缺乏规矩和原则。

前一种人之所以能将人际关

系处理得游刃有余和恰到好处，其中的一个重要原因就是坚持了既讲“亲”又重“清”，这种人一生顺利、一世平安；后一种人之所以将与他人的关系把持有误，其中的一个重要缘故就是背离了人际关系处理中的“亲”与“清”，要么只重“清”不讲“亲”，要么只求“亲”忽视“清”，这种人不是孤家寡人、孤苦伶仃，就是稀里糊涂，犯下不该有的错误。

大凡注重“亲”和“清”的人，是既讲感情又讲原则，既有情商又有智商，既有合作又有独立，既有温暖又有稳健，是真正意义上的人。不注重“亲”和“清”或者将“亲”“清”分离的人，是脱缰的野马，是缺乏理智的猛兽，为人做事没有底线和原则，自身很容易被诱惑、被腐蚀，也让人感觉不踏实、不靠谱，不仅难有所成，而且有可能走向犯

罪的深渊。
“无情未必真豪杰”，坦诚做人又要有原则。“亲”，是一种感情的融洽，但并不等于你我不分和我我混淆，更不等于你的就是我的、我的就是你的。“清”，是一种做人原则的坚守，但并不等同于板着一副面孔，拒人于千里之外。“亲”与“清”的要义，就是对待他人困难和合理诉求，要主动、热情、积极地回应，但又要有所划分、有所边界，做到兄弟亲，账要明，即便感情好，原则不可抛。唯如此，你与他人的关系方可经得起道德、法律的评判，经得起时间的考验。

看来“亲”与“清”的把控，不仅考量人的智慧，而且检验人的定力。正确的把控是，与人交往要始终不忘“亲”、“清”二字，并且“清”字当头，“亲”字第二。



扫一扫，转发美文

凤网萌娃集体围观一袋血的奇幻之旅：原来我们也可以有超能力

今日女报/凤网讯 记者 王静) 五一广场、火车站广场、步行街……在长沙行人匆匆的大街上，常常停着这样的车子：你必须体重过关，经过一些简单的体检，才能上车。没错，这就是献血车。很多人都曾在这些车辆上献出了自己的一份热血，那么，一次可以献多少血？献完的血要通过怎样的方式进入被救治者的体内？献血对人体健康有没有影响？……4月21日，凤网近百组亲子家庭就走进了长沙血液中心寻找答案。

样写道：我们的城市如此美好，是行走在、劳作在这片土地上的人们赋予了它生命的活力，而这些勇于奉献的“超能力者”为它注入了新鲜的血液，让它的脉动更加强壮有力。

可惜，部分血液有点“油腻”

活动中，大家还参观了供血、检验、成分制备、输血研究等业务科室，体验到了血液分离、制备、检验、保存的“奇幻旅程”，更亲身感受到血液中心高素质人员、严格管理和各种现代化设备对于保障血液安全的重要性，大家对无偿献血、临床用血有了更多信心、也更加放心。

“长沙一天的采血量在400-500袋，约20万毫升，基本能满足省会各大医院的用血需求。”

在参观成分科时，孩子们了解到原来血浆是黄色的，可有一些血浆的颜色看起来却像“牛奶”一般。讲解员告诉大家因为这些血液里的油脂较高。

“啊？血液里有油？”

面对孩子们的疑问，讲解员解答道：“血浆原本是清透的，呈淡黄色，而有些血浆会浑浊，甚至呈现乳糜状，这就说明那些血里含油量比较多。所以，不仅



参观供血、检验、成分等业务科室，感受血液的“奇幻旅程”。



3D场景模型向大家展示着发生在“太平街”的感人献血故事。



通过新奇的全息投影技术向大家展示人体运动对血液循环的影响！

献血前，大家在平时的生活中也要注意清淡饮食，不要熬夜。”

听到这里，家长孩子们都惊讶不已，纷纷表示今后一定要多多注意饮食健康，为了自己，也

为了能尽自己的能力去帮助他人。

他们说……

参观过程中，长沙血液中心讲解员宋龄告诉大家：“因为红

细胞的保质期只有35天，所以不能大量采集。要维持救死扶伤所需血液的动态平衡，长沙每天需要500余名健康适龄的爱心市民加入无偿献血者队伍，市民持续的爱心，才能让临床用血无忧。”

博才寄宿小学四九班梁靓颖小朋友在日记中写道：“没想到制成一袋救人的血竟要经过这么多环节。原来一袋血液包含了这么多专业的工作人员精心的付出。我真想快快长大，加入到献血队伍中帮助有需要的人！”

李宜霖小朋友的妈妈表示：“以前自己也献过血，但不知道自己献的血要经过这么多环节才能输入病人的身体。以后一定会继续在献血队伍中出力，也会更加注意自己的饮食健康，为有需要的人提供最健康的‘生命之源’！”

活动结束后，不少家长都表示周末要带上家人一起去献血车献血，共同加入到这个爱心队伍中来。原来，无偿献血就是我们的超能力，一种能够挽救生命的超能力，聚焦灵魂，摆渡时间！

超能力者，让城市的脉动更加强壮有力

在中心的科普文化馆中，家长孩子们在讲解员和电子屏中的虚拟主持人——湖南省无偿献血形象大使汪涵的解说和引导下，通过互动游戏、体验虚拟驾驶等妙趣横生的方式，全面了解了血液与健康、血液与疾病、无偿献血等知识。“文化展示区”橱窗中陈列的市市民献血事迹3D场景立体模型引起了家长孩子们的注意，听完讲解员讲述这些感人的献血故事，大家纷纷感叹，原来这些真实的大爱故事每天都发生在我们身边……凤网网友@sabrina在朋友圈中这